

答案“拍照即得” 搜题类App是真助学还是长惰性？

新华社上海4月7日电 手机一拍，答案就来。近年来，拍照搜题App成为很多在线教育平台的引流工具。“用户体验”越来越好，使得不少学生群体对其产生了高度依赖。与之相伴的，是持续升温的争议：此类App到底是帮助孩子学习还是助长了他们的惰性？

部分专家和教育界人士认为，当前拍照搜题App的功能还在不断升级，在学生中的渗透率持续走高。在此背景下，有必要对其作用进行反思，对以提分为卖点的营销推广进行规范。

拍一拍得答案 真学习还是抄作业？

“作业有问题，就问题拍照。”“小猿搜题，拍一下，就学会。”……对身处互联网时代的中小学生来说，各类搜题App让家庭作业习题的答案唾手可得。

“遇到不会的题，拍一下，答案就出来了，现在确实有点离不开它。”上海市浦东新区某中学学生胡云帆毫不掩饰对这类App的依赖。他说，内心虽然知道这样不好，但时间一长就习惯了。

“学校通常不让用，但回家还可以用。”胡云帆说，班上每个同学几乎都配有手机，且手机中至少有两三个搜题App。

湖北省武汉市某中学高三学生黄子琦说，现在高中的习题集一般配有答案，做完了可以对着批改。遇到没有答案的难题，自己一般要思考一下，实在想不出来再用搜题App看解题过程。“但在那些自制力比较差的同学手里，搜题App很容易成为他们的抄作业工具，以前没有App的时候他们抄同学的，现在有了App抄得更方便了。”

对在线教育平台来说，由于拍照搜题App有很高的用户黏性，堪称“引流利器”。各大平台对其功能不断升级，旨在提供更好的“用户体验”。

如一款名为“快对作业”的App，不用学生一道道拍照搜题，只要扫一扫教辅资料的条形码，就可以轻松得到整本书的答案解析。有一款“题拍拍”App，宣称签约100名清华北大“解题官”，提供在线“免费答题”服务。

学生“甘之如饴” 老师家长忧虑

对不少家长、老师来说，学生对拍照搜题App越是“甘之如饴”，他们就越发感到忧虑。

“搜得到答案，搜不到思考能力。”不能说深恶痛绝，但肯定是弊大于利。”上海市普陀区宜川中学的老师凌露轩是一名高三年级班主任，对于此类App，她和同事的态度非常坚决——“一刀切”禁止学生使用。

“作业交上来，80%的学生成非常好，但一到考试，很多题型经常有50%的人没掌握。”凌露轩说，当前的教育导向是培养学生的独立思考能力，很多学生通过搜题App直接获得答案，根本就不学习思考的过程，老师也难以判断学生的真实学习水平。

尤其值得关注的是，随着竞争加剧，不少搜题App还推陈出新，宣称“毫秒级响应”“随拍随解”，这使得部分学生对App的依赖度不断增高。

——大学生兼职挣钱，答题主次参差不齐。采访中，学生、家长及教师普遍反映，拍照搜题App的正确率并不让人满意。上海市一名小学三年级学生家长郭艳告诉记者，“辅导孩子学习时，校内‘拔高’的数学题，有时候不太会，需要参考搜题App，但用久了就发现这类App的解答也不一定正确，估计错误率在10%以上。”

记者了解到，目前“题拍拍”等推出了兼职答题业务，符合条件的大学生可以通过“抢单”答题挣钱。由于答题者的水平参差不齐，不少答案并不正确，对学生有误导作用。

——搜题是假，网上冲浪是真。“每天放了学就说要搜题学习，手机拿去一用就是三个小时，也不知道是真是假。”对于近期孩子的反常行为，河南省焦作市一名初三学生家长有点担忧。

据安徽省宣城市狸桥中学教师杨盛梅的观察，不排除有部分学生是真的为了学习，但以搜题为名获得手机支配权的学生绝不在少数。



大阪疫情告急 奥运火炬传递将闭门举行

新华社 东京奥组委7日宣布，由于大阪地区新冠疫情恶化，原计划在公共道路上举行的火炬传递，将转移到大阪市内的公园内举行。

东京奥组委在当天发表的一份声明中说：“大阪府今天宣布进入医疗紧急状态，要求居民避免外出和进行非必需的旅行。鉴于当前的形势，大阪府政府向东京奥组委提出申请，要求大阪的火炬传递由原来的公共道路转移到万博纪念公园举行。按照大阪的要求，东京奥组委决定将大阪地区的火炬传递放到公园内举行，并将采取必要措施，保证为所有希望参加火炬传递的火炬手创造安全的环境。”

声明特别指出，4月13日和14日两天在公园内的火炬传递，都不会允许观众参与。

大阪府拥有33个市、9个町、1个村，其中大阪市为大阪府政府所在地。火炬传递原计划在大阪府多个市町传递两天，早些时候大阪市已经宣布火炬传递不在公共道路举行，大阪府知事吉村洋文当天宣布将禁令扩大到整个大阪府。

大阪地区最近已经成为日本全国疫情最严重的区域，确诊病例连创新高，6日达到719例。吉村洋文和大阪市市长松井一郎上周就呼吁取消在该地区举行的火炬传递活动。

东京奥运会火炬传递自3月25日从福岛县开始以来，在各地受到了热烈欢迎，很多地方的观众达到了非常拥挤的程度，让东京奥组委此前规定的防疫措施形同虚设。

福奇警告美国 “新冠疲劳症”

新华社 美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇6日警告，经过一年多“封城”和限制公共生活的新冠防控措施，美国人正在经历“新冠疲劳症”，可能很容易波动，导致病例激增。

按照福奇的说法，美国正处于防疫“关键时刻”。美联社报道，美国一些州正在制定计划，放宽防疫限制措施。

美国总统约瑟夫·拜登6日在白宫发表讲话时警告，变异新冠病毒正在传播且传播速度更快，美国新增确诊病例回升，住院人数不再下降，“我们仍在与这种病毒生死赛跑”。他鼓励美国人继续常洗手、保持社交距离、佩戴口罩。

拜登同一天宣布，不晚于4月19日，每名美国成年人都将有资格接种新冠疫苗。

美国是全球新冠疫情最严重的国家，约翰斯·霍普金斯大学数据显示，截至北京时间7日上午，美国累计将近3100万人确诊感染新冠病毒，累计超过55万人因疫情病亡。

拜登同一天宣布，不晚于4月19日，每名美国成年人都将有资格接种新冠疫苗。

美国是全球新冠疫情最严重的国家，约翰斯·霍普金斯大学数据显示，截至北京时间7日上午，美国累计将近3100万人确诊感染新冠病毒，累计超过55万人因疫情病亡。

美国是全球新冠疫情最严重的国家，约翰斯·霍普金